

“笔杆子”也“触电” 他们为浙江杭州历史留下“记忆点”

本报讯(通讯员 洪淳生)近日,在杭州市历史学会第十届会员代表大会上,81岁文史专家丁云川,收到了一份特殊的礼物:由西泠印社出版、浙大城市学院考古学系主任杜正贤所著的《杭州南宋皇城探秘:宋雅》。令他更为惊喜的是:学会中的90后年轻人,正在拍摄一部医疗卫生健康史领域的微电影,年内即将公映。

舞文弄墨的“笔杆子”,为何也“触电”?刚刚当选的徐吉军会长透露,他们始终坚持“围绕中心、守正创新、服务基层、惠及百姓”的办会方向,在举办各类史学专题研讨会和编撰史学丛书专著等形式的基础上,不断设立新的工作目标,充分调动会员们的积极性,努力用系统观念思考如何保持“方向感”,真正让浙江杭州的历史文化在人们的脑海中留下“记忆点”。

为了让文化惠民落到实处,杭州市历史学会新近成立了三个专委会,一是医疗卫生健康史专委会,

二是近现代史专委会,三是美术教育史专委会,使学会工作专业细分、垂直聚焦,找准“小切口”,做出“大文章”。

其中,医疗卫生健康史专委会成立后,与浙江大学医学院附属第二医院、浙江中医药大学、杭州市第一人民医院联合召开“首届医疗卫生健康史研讨会”,来自省内医疗卫生健康史的专家们,通过大量文史资料和图片,对浙江各地市县的医疗史、公共卫生史和健康史作了交流,系统挖掘整理出省内医疗卫生健康领域的许多珍贵史料,如中外医家前辈的书信、处方、老照片及文献等。目前,医疗卫生健康史专委会已经赶赴宁波、桐庐等多地,为医疗史微电影取景。

实际上,这已经不是杭州市历史学会的“笔杆子”们第一次“触电”了。学会曾在时任赵一新会长的牵头组织下,协助中央电视台拍摄电视片《炮火下的国宝》,自杭州、富阳、桐庐、建德、永康、龙泉一



杭州市历史学会专家迈开脚下基层,给研学青年“补课”。

路拍摄,一年多时间重播两次。学会对《四库全书》抗战西迁史的考证、挖掘整理和宣传,特别是西迁沿途秘藏地和秘藏阁书旧屋的发现,吸引广东电视台珠江频道前来拍摄《四库全书探秘》电视纪录片,用粤语向海外华人播放,讲好中国故事,增强浙江声量。

3月中旬,走过近40年的杭州市历史学会,选举产生了新一届班子,他们将以党的二十大精神为引领,深入研究、多出成果,努力服务基层、惠及百姓,为杭州历史文化名城建设贡献智慧与力量。

爱在三月学雷锋 嘉兴“银晖”谱新篇

本报讯(通讯员 肖佳萍 束庭连)今年的学雷锋纪念日虽然已经过去,但嘉兴老年大学“银晖”志愿者以此为契机,深入开展学雷锋志愿服务活动,让学雷锋活动融入日常、化作经常。

近日,“银晖”志愿者们首先来到南湖区万洲社区,开展系列便民服务,受到居民一致好评。

随后,他们走进南湖区老年大学,开展智能手机操作培训,鼓励老年人享受智能软件带来的便捷生活,指导他们在手机中查看实时公交、使用“浙里办”电子医保卡和线上预约挂号等。

在幸福嘉和老年公寓内,志愿服务队艺术队成员通过不同的艺术形式为老人们送上精彩演出。近两个小时的用心演出,让老人们感受到中华优秀传统文化的魅力。

春暖花开时 迎接新学期

本报讯(通讯员 洪敏)阳春三月,春暖花开。在这个生机勃勃的美好时节,杭州老干部大学迎来2023学年新学期开学周。

教室里,凌平教授主讲的《亚运会对杭州城市发展的积极影响和风险管理》作为开学第一课通过投屏进行播出,学员们一进教室就感受到亚运浓厚氛围。

9时整,上课铃声准时响起。太极养生班里,学员们跟着老师,柔而有力地打着太极拳;形体舞蹈班里,学员们拉伸、压腿,进行着课前热身准备;围棋班里,学员们一边听老师讲解,一边两人一组用黑白棋子进行现场实操;古筝班里,优美旋律从学员们指尖缓缓流出,听者流连忘返,陶醉其中。

近年来,杭州老干部大学致力于打造线上线下融合式教学模式。本学期,学校在线上开设亚英语、手机摄影、太极养生、声乐、手风琴等直播课。线下开设桥牌、钢琴即兴伴奏、古琴、中国古代史专题、彩铅绘画等课程,累计共设183个班级。

凝聚银辉力量 宁波首个特色街区党建联建成立



宁波市镇海区兴庄路特色街区银辉党建联建签约仪式现场。

本报讯(通讯员 杨佳奇 许丽霞 尹时伟)近日,宁波市镇海区兴庄路特色街区银辉党建联建成立暨“银辉耀兴庄”实践活动启动仪式在兴庄路社区举行,这是宁波市第一个街区银辉党建联建。

“我们的老同志们,一直活跃在志愿服务的第一线。”镇海区委老干部局工作人员透露,从巧手编织、红歌合唱、党史宣讲到便民服务,兴庄路社区银辉党支部发动老党员们创

设“银辉周周乐”平台,坚持党建引领,将银辉志愿服务融入到社区的角角落落。

随着兴庄路街区“精特亮”工程全面建成,对城市街区的管理要求越来越高,镇海区委老干部局思考将“银力量”拧成一股绳融入社会基层治理。今年年初,区委老干部局便协同社区党委展开多次调研,围绕兴庄路街区建设和维护,与街区所在的联兴社区、中兴社区

开展银辉党建联建,“三方融合”巩固街区品质工作,推动离退休干部党建与城市基层党建同频共振、融合发展。

镇海区委组织部副部长、老干部局局长楼丽萍表示,街区银辉党建联建是街道提升街区管理服务的一项重要举措,也是离退休干部党建融入基层治理的试点,要利用好平台,“联”出银辉党建活力,“联”出银辉服务成效,“联”出银辉有为风采。

未来,兴庄路特色街区银辉党建联建将聚焦街区品质建设,引领银辉党员发挥政治优势、经验优势和威望优势,组织银辉党员们担当“质量检查员”“文明引导员”“政策宣传员”,实现基层社区银辉党组织优势互补、资源共享,形成携手共进、协力共赢的离退休干部党建工作新发展格局。

现场参加启动仪式的老党员表示,这个平台来得相当及时,今后3个社区的老党员可以共同学习,共同活动,共同参与治理,将兴庄路特色街区打造成银辉党建一张闪亮的名片。